
__________________________________________________________________________________________________ 

www.danske-tordenskiold-venner.dk 

 

Marts 2023 

Side 1 af 5 

 
Referat af 

 

Selskabets 32. ordinære generalforsamling 
 

i ’Norges Hus’ torsdag den 23. marts 2023 
 
Selskabets formand, kontreadmiral Lars Kragelund, bød velkommen til de 37 fremmødte ved denne 
32. ordinære generalforsamling i Selskabet Danske Tordenskiold-Venner. 

Formanden gennemgik kort aftenens program:  

”Først har vi generalforsamling. Efter generalforsamlingen vil Danmarks tidligere Forsvarsattaché i 
Ukraine, kommandør Felix Ebbestad, give et foredrag/causeri om sine oplevelser i perioden før, op til 
og i det første år af Ruslands krig i Ukraine. 

Efter foredraget vil der være skafning for gæster og tilmeldte medlemmer. 

Vi forventer at afslutte aftenens program senest kl. 21. 

Jeg glæder mig over, at vi atter har kunnet samles fysisk til den ordinære generalforsamling. Det er 
dejligt at se jer alle sammen igen. En stor tak skal lyde til Norges Hus fordi de har ladet os leje disse 
flotte faciliteter til afvikling af vores generalforsamling og efterfølgende hyggeligt samvær”. 

Formanden overgik til generalforsamlingen, der havde følgende dagsordenen, jf. vedtægterne: 

1.  Valg af dirigent 

2.  Formanden aflægger beretning om Selskabets virksomhed i det forløbne år 

 Godkendelse af formandens beretning        

3.  Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede årsregnskab og meddelelse af décharge  

4.  Behandling af indkomne forslag fra bestyrelse eller medlemmer 

5.  Godkendelse af bestyrelsens forslag til medlemskontingent 

6. Evt. valg af formand og næstformand 

7. Valg af øvrige medlemmer og suppleanter til bestyrelsen 

8. Valg af revisor og revisorsuppleant 

9. Eventuelt 

Ad dagsordenens pkt. 1: Valg af dirigent. 

Bestyrelsen foreslog fru Charlotte Havsteen valgt som dirigent. Formanden spurgte om forsamlingen 
ønskede at stille en anden kandidat. Dette var ikke tilfældet, og Charlotte Havsteen blev valgt med 
akklamation. 

Formanden gav ordet til dirigenten, der takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen 
var lovligt indkaldt og beslutningsdygtig samt at beslutninger afgøres ved simpelt flertal.  

Ingen i forsamlingen udtalte sig derimod.  

 

Selskabet DANSKE TORDENSKIOLD-VENNER 
Kontreadmiral Lars Kragelund, formand 
Østerled 1, 1.tv. 
2100 København Ø. 
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Ad dagsordenens pkt. 2: Formanden aflægger beretning om Selskabets virksomhed i det forløbne år. 

Dirigenten gav ordet til formanden, der fremlagde beretningen således: 

”Den 31. ordinære generalforsamling blev afholdt torsdag den 24. marts 2022 i Norges Hus med 
deltagelse af 54 medlemmer. Formanden aflagde beretning for det forløbne års tildragelser og 
aktiviteter samt fremlagde det reviderede Årsregnskab for 2021, hvilket blev godkendt af 
generalforsamlingen, der ligeledes meddelte décharge. Formanden fremlagde desuden budget for 
2022 med forslag om uændret kontingent, hvilket ligeledes blev tiltrådt og godkendt af 
generalforsamlingen. 

Generalforsamlingen tiltrådte desuden bestyrelsens motiverede forslag om at udnævne Holmens 
tidligere provst og orlogsprovst, Ejgil Bank Olesen, til æresmedlem af Selskabet. Formanden 
overrakte udnævnelsesdiplom til Ejgil, som herefter rettede en bevæget tak til Selskabet og til 
generalforsamlingen. 

Da bestyrelsesmedlem og arrangementskoordinator Chris Dam desværre var afgået ved døden i 
2021, og bestyrelsesmedlem og kommandør Jens Bjørnsteen efter eget ønske var udtrådt af 
bestyrelsen, nyvalgte generalforsamlingen i stedet befragter Henrik Wenkens og orlogskaptajn Ove 
Mortensen som nye medlemmer af bestyrelsen. Herudover nyvalgtes orlogsprovst Peter Thyssen til 
bestyrelsen som afløser for Ejgil Bank Olesen, og orlogskaptajn Jes Hultquist som nyt 
bestyrelsesmedlem.  

Der var tillige genvalg af 3 bestyrelsesmedlemmer, 1 bestyrelsessuppleant samt 1 revisorsuppleant. 
Sluttelig blev Jakob Glahn nyvalgt som bestyrelsessuppleant i stedet for Henrik Wenkens. 

Bestyrelsen har afholdt fire bestyrelsesmøder i forsamlings året 2022/2023. Møderne har alle været 
afholdt i Marineforeningens Landskontors lokaler på Østerbro. Så herfra skal der skal en stor tak til 
Marineforeningen for at dette kan lade sig gøre. 

På det 117. bestyrelsesmøde den 4. april 2022 konstituerede den nyvalgte bestyrelse sig således: 

Lars Kragelund, formand 

Gustav Lang, næstformand  

Søren Konradsen, sekretær og kontakt til Marineforeningen og Marinehjemmeværnet 

Peer Bent Nielsen, kasserer 

Henrik Wenkens, arrangementskoordinator 

Henry Qvamme, bestyrelsesmedlem og kontakt til Den Norske Forening og til Tordenskioldselskabet 

Hvite Ørn 

Ove Mortensen, bestyrelsesmedlem og kontakt til Søværnet 

Jes Hultquist, bestyrelsesmedlem og kontakt til Søværnet 

Peter Thyssen, bestyrelsesmedlem og kontakt til Holmens Kirke 

Uden for bestyrelsen løser vores medlem Vibeke Møller opgaven som Selskabets Webmaster og fru 
Inge Friisager er fortsat observatør. Herudover varetager vores medlem Bendt Fogh kontakten til den 
Norske Ambassade. 

Ansvaret for planlægning af de faste årlige opgaver blev fordelt som følger:  

Sommerudflugten:  Henrik Wenkens, Gustav Lang og Søren Konradsen. 

Kulturnatten:  Henrik Wenkens, Gustav Lang og Søren Konradsen. 

Tordenskiolds fødselsdag:  Henrik Wenkens, Søren Konradsen og Henry Qvamme. 

Generalforsamling:  Peer Bent Nielsen, Søren Konradsen og Henry Qvamme. 
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Årets sommerarrangement 2022 gik til Frihedsmuseet og St. Albans Anglican Church i Churchill 
Parken mandag den 13. juni. De 37 deltagere blev inddelt i to hold, der hver fik en guidet tur i 
henholdsvis museet og i kirken. Den efterfølgende frokost blev indtaget i ”Hestestalden” på Kastellet. 
Tak til deltagerne for de positive tilbagemeldinger på sommerudflugten. 

Fredag den 14. oktober deltog 3 medlemmer af Selskabets bestyrelse samt medlem Mogens 
Christensen i Kulturnatten i Holmens Kirke fra kl. 18 - 23, hvor de fortalte om Tordenskiold og de 
øvrige nobiliteter hvis sarkofager befinder sig i Kapelsalen samt naturligvis om Tordenskiold-
Selskabet. En vellykket aften, hvor særligt det nye tiltag med ”en levende Tordenskiold” iklædt 
datidens uniform (Henrik Wenkens) var en publikumssucces, især blandt de yngste. 

Ca. 3.000 mennesker gæstede i løbet af aftenen Holmens Kirke, og heraf fandt flere hundrede 
personer vej til Kapelsalen, hvor de fik sig en ekstra oplevelse. 

Torsdag den 28. oktober højtideligholdt Selskabet Tordenskiolds 332-års fødselsdag i Holmens Kirke 
under overværelse af bl.a. Norges ambassadør, H.E. Katja Christina Nordgaard, kommandør Steen 
Gravers på vegne af Søværnet, Chefen for Marinehjemmeværnet, kommandør Henrik Holck 
Rasmussen, Landsformand for Danmarks Marineforening, kommandørkaptajn Steen Engstrøm samt 
formanden for Tordenskioldselskabet Hvite Ørn, Norge, læge Sverre Støren. 

Arrangementet blev indledt med andagt og tale ved tidligere Orlogsprovst og Provst i Holmens Kirke, 
Ejgil Bank Olesen, og ledsaget af et flot anlagt musikprogram ved Holmens organist og kantor Jakob 
Lorentzen, Holmens Vokalensemble og en række solister. 

Markeringen i kirken blev afsluttet med kranselægning ved Tordenskiolds sarkofag i kapelsalen af 
Norges Ambassadør, H.E. Katja Christina Nordgaard for Norge, af kommandør Steen Gravers for 
Søværnet, af kommandør Henrik Holck Rasmussen for Marinehjemmeværnet, af landsformand 
Steen Engstrøm for Marineforeningen, af formanden for Selskabet Hvite Ørn i Norge, Sverre Støren, 
og af formanden for Selskabet Danske Tordenskiold-Venner. 

Formanden udtalte herefter mindeord for 2 afdøde medlemmer og læste morgenbøn fra Søværnets 
Officersskole. Medlemmer af Søværnets Tamburkorps blæste hornsignal, og markeringen i Holmens 
Kirke afsluttedes med ’Kongernes Konge’. 

Formanden takkede Holmens tidligere Provst, Ejgil Bank Olesen, Holmens Kirkes personale, Kantor 
Jacob Lorentzen, Holmens Vokalensemble, sopranerne Kirse Kampp og Monica Stevns samt 
baryton Morten Ernst Lassen og medlemmer af Tamburkorpset for deres flotte bidrag til markeringen 
af Tordenskiolds 332-års fødselsdag. Godt 100 medlemmer, inviterede gæster og andre deltog i 
højtideligholdelsen i Holmens Kirke. Endnu en gang en stor og festlig oplevelse.  

Herefter forlagde 79 medlemmer og inviterede gæster til Norges Hus, hvor vi udbragte skåler for HM 
Dronningen og Tordenskiold, og efterfølgende nød en fortrinlig laks med tilbehør og en dessert samt 
vin og andre drikkevarer af det gode mærke ”ad libitum”. Efter skafningen gav tidligere Provst og 
Orlogsprovst, Ejgil Bank Olesen, 2. del af sit causeri ”Jeg gik mig over Sø og Land”, og Sverre 
Støren fremsagde sin seneste ode til Tordenskiold. En festlig aften med en fin stemning. 

Som jeg redegjorde for på sidste års generalforsamling, så er medlemstallet i løbet af Corona-
perioden fra 2019 til og med 2021 gået ned fra 236 til omkring 210. Bag tallet gemmer der sig en 
naturlig afgang, bl.a. på grund af dødsfald, men også udmeldelser på grund af alder og 
kontingentrestance. Denne tendens er desværre fortsat i 2022. Så selv om der er kommet nye 
medlemmer, så er vi nu lidt færre medlemmer end vi var ved seneste generalforsamling - nemlig 
godt 200. Bestyrelsen har et ønske om, at Selskabet skal forsøge at holde et medlemstal på 220 
medlemmer, og skal vi det, skal der i de kommende år rekrutteres ca. 15 nye medlemmer hvert år. 
De bedste til at gøre det er medlemmerne, så jeg vil kraftigt opfordre jer til at gøre en indsats for 
dette igen i år, ved at invitere jeres gode venner og bekendte med til vores sommerarrangement og 
til markeringen af Tordenskiolds fødselsdag, så de selv kan opleve og danne sig et indtryk af vores 
Selskab. Fortæl dem om Selskabet og vores virke, og rekvirer evt. materiale med tilmelding hos 
vores kasserer eller sekretær. 
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Dette afslutter min beretning om Selskabets virksomhed i det forløbne år, som herefter overgives til 
generalforsamlingens behandling”. 

Fra forsamlingen opfordrede Mogens Elchendorv til, at alle medvirker til at skaffe nye medlemmer til 
Selskabet. 

Mogens Elchendorv anmodede desuden formanden om at bringe generalforsamlingens hilsen til 
Selskabets to æresmedlemmer: Inge Friisager og Ejgil Bank Olesen. 

Dirigenten erklærede herefter beretningen for godkendt, og forsamlingen tilsluttede sig med applaus. 

Ad dagsordenens punkt 3. Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede årsregnskab og 
meddelelse af décharge. 

Dirigenten konstaterede, at årsregnskabet for 2022 var behørigt underskrevet og udleveret på 
generalforsamlingen.  

Formanden gennemgik regnskabet. Samlet set har Selskabet fortsat en sund økonomi, idet de 
samlede aktiver udgør 164.256 kr. Årsregnskabet viste et overskud på 2.651,78 kr.  

Ingen fra forsamlingen ønskede at ytre sig til regnskabet, og dirigenten konstaterede at årsregnskab 
2022 var godkendt, og at bestyrelsen var meddelt décharge, hvilket generalforsamlingen tilsluttede 
sig med applaus. 

Ad dagsordenens punkt 4. Behandling af evt. indkomne forslag fra bestyrelse eller medlemmer. 

Dirigenten konstaterede, at der ikke var indkommet forslag fra medlemmerne til behandling. 

Der er fra bestyrelsen modtaget budgetforslag for forsamlings året 2023. Budgetforslaget blev 
gennemgået kort af formanden og herefter godkendt af generalforsamlingen. 

Ad dagsordenens punkt 5. Godkendelse af bestyrelsens forslag til medlemskontingent. 

Dirigenten oplyser, at bestyrelsen allerede med indkaldelsen til generalforsamlingen har oplyst, at 
medlemskontingentet for 2024 foreslås fastsat uændret til kr. 200 årligt, og for folkepensionister og 
unge med studiekort til 150 kr. Der betales ikke indskud. 

Der var ikke bemærkninger fra forsamlingen, og dirigenten konstaterede at medlemskontingentet, 
som foreslået af bestyrelsen, var godkendt, hvilket generalforsamlingen tilsluttede sig med applaus. 

Ad dagsordenens punkt 6. Evt. valg af formand og næstformand. 

Formanden, kontreadmiral Lars Kragelund, er ikke på valg. 

Næstformanden, kommandørkaptajn Gustav Lang, var på valg, og villig til genvalg (3 år). 
Næstformanden blev genvalgt med akklamation for 3 år. 

Ad dagsordenens punkt 7. Valg af øvrige medlemmer og suppleanter til bestyrelsen. 

Bestyrelsesmedlem Henry Qvamme var på valg, og ønsker at udtræde af bestyrelsen. 
Bestyrelsesposten genbesættes ikke, men Henry har indvilliget i fortsat at være kontaktperson til 
Norges Hus og til Tordenskioldselskabet Hvite Ørn.  
Generalforsamlingen tiltrådte denne løsning. 

Orlogskaptajn Ove Mortensen var på valg og villig til genvalg (2 år). 
Generalforsamlingen genvalgte med applaus Ove Mortensen for 2 år. 

Orlogsprovst Peter Thyssen var på valg og villig til genvalg (2 år). 
Generalforsamlingen genvalgte med applaus Peter Thyssen for 2 år.  
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Ingeniør Peer Bent Nielsen, seniorsergent Søren Konradsen, befragter Henrik Wenkens samt 
orlogskaptajn Jes Hultquist var ikke på valg. 

Bestyrelsen består herefter af 8 medlemmer. 

Suppleanter til bestyrelsen: 

Civilingeniør Klaus Thiesen var på valg og villig til genvalg (2 år). 
Generalforsamlingen genvalgte med applaus Klaus Thiesen for 2 år. 

2. suppleant, Jacob Glahn, var ikke på valg. 

Dirigenten konstaterede derpå, at de opstillede kandidater var valgt som foreslået, og forsamlingen 
kvitterede med applaus. 

Ad dagsordenens punkt 8. Valg af revisor og revisorsuppleant:  

Revisor Bodil Bruhn var på valg og villig til genvalg (2 år). 
Generalforsamlingen genvalgte med applaus Bodil Bruhn for 2 år. 

Revisorsuppleant, civilingeniør Kaj Vestergaard-Poulsen, var ikke på valg. 

Dirigenten konstaterede dermed, at generalforsamlingens valghandlinger var vel gennemført. 

Ad dagsordenens punkt 9. Eventuelt. 

Formanden besvarede et spørgsmål fra Lene Wessel Falk vedr. Nyholms fremtid. 

Formanden orienterede om bestyrelsens planer for 2023: 

- Sommerudflugt tirsdag d. 20. juni 2023 til Christiansborg Slot med rundvisning i De Kgl. 
Repræsentationslokaler og efterfølgende skafning i ’Snapstinget’ 

- Kulturnatten fredag d. 13. oktober 2023 i Holmens Kirke 
- Tordenskiolds 333-års fødselsdagsfejring lørdag d. 28. oktober 2023 i Holmens Kirke og 

Norges Hus 

Formanden bød de genvalgte bestyrelsesmedlemmer velkommen til endnu et spændende år i 
Selskabets historie. 

Formanden takkede Henry Qvamme for sit mangeårige virke i Selskabets bestyrelse, bl.a. som 
kasserer. 

Formanden takkede Selskabets web-master, Vibeke Rode Møller, for et utrætteligt arbejde med at 
holde hjemmesiden ájour og med at udsende bestyrelsens post til medlemmerne. 

Dirigenten erklærede herefter generalforsamlingen for afsluttet.  

Afsluttende takkede formanden dirigenten - Charlotte Havsteen - for at udføre hvervet på fortrinlig 
vis, og for at have bragt alle sikkert gennem generalforsamlingen, uden en eneste kollision med 
Selskabets medlemmer eller grundstødning med Selskabets §’er. 

 
Dato:        /        - 2023 

 
 
 
 

__________________________________________________                                                                                            __________________________________________________ 

          Lars Kragelund, formand                                                              Charlotte Havsteen, dirigent 
 


